



聚焦电热水壶质量

“毒水壶”是“乌龙”还是确有其事？

55.6%的不锈钢电热水壶使用高锰钢，长期过量摄入锰会导致记忆力减退，建议选用304或430等不锈钢材质的电热水壶……近期，江苏省质量技术监督局发布的一份电热水壶风险报告引发社会关注，不少人因此担心自家的电热水壶“有毒”。

不锈钢电热水壶到底会不会引起锰中毒？消费者还能不能放心地使用？事关公共安全的预警如何更科学权威？记者就此进行了调查。



CFP供图

电热水壶曝出“质量问题”

3月17日，江苏省质量技术监督局召开新闻通气会，发布了一季度小家电产品质量监督抽查和风险监测结果，其中一份由江苏省产品质量监督检验研究院制作的《2016年电热水壶产品风险监测质量分析报告》指出：该院对市场上50批次的电热水壶产品进行了质量风险监测，发现55.6%的电热水壶产品锰含量在10%左右，存在使用高锰钢的问题。

该报告进一步指出，电热水壶的锰含量越高，锰析出量也越高，高锰钢中锰析出量多数在0.1mg/L以上。人体长期过量摄入金属锰会影响神经系统的功能，产生记忆力减退、嗜睡、精神萎靡不振、神经功能紊乱等症状。报告建议消费者最好选用304牌号不锈钢材质的电热水壶。

报告发布后，“电热水壶烧水会导致神经紊乱”“过半电热水壶会让人变笨”“只有304钢的水壶才能

用”等内容在微博、微信朋友圈流传，引发了舆论高度关注。

南京市民李女士看到朋友圈里流传的文章后，很快转发给身边的朋友，并到家附近的超市购买了带“304不锈钢”字样的热水壶。记者采访发现，在各大卖场和知名电商平台，电热水壶的介绍中纷纷添加了“304不锈钢”字样。

记者走访了几家卖场，销售人员表示，最近来买壶的消费者确实增加了，销售员会告知顾客有无“304”字样并无影响，但顾客仍倾向于选择有“304”字样的产品。

有专家表示，不排除电水壶产品生产企业在选择壶身不锈钢材料时存在把关不严，为追逐利益降低成本选用廉价材质的现象，但不合格产品主要集中在小品牌或是杂牌。

不必“谈锰色变”

对于“毒水壶”是否真有毒，一些科普机构和专家给出了看法。

中国工程院院士、冶金专家王国栋表示，用高锰钢电水壶烧水时，无含锰的氧化物发出，并且通过煮水析出的锰含量非常微小，还不如食品和自来水等物品中的含量高，因此不会产生对人体有害的情况。

科普网站果壳网发文认为，江苏质检院的报告是参照SN/T2829-2011标准进行检测。但这个标准里，食品模拟物采用的是4%乙酸食品模拟液而不是日常用的水。此外，这个标准涵盖的重金属检测范围里不包括锰。建议权威部门用正确的方式再测一次。

有专家提出，选择不同的食品模拟物对试验结果的精确度有影响。用4%乙酸测定热水壶原材料中

锰的含量，所得结果会比用水进行试验的结果偏高。

此外，从食品安全的角度进行分析，一些专家和厂商也提出，对于合格的水壶不必“谈锰色变”。

3月23日，广东省质量技术监督局在其微信公众号中发文表示，成年人每天锰的可耐受最高摄入量为11毫克。以(江苏质检报告)锰析出量最高1.168mg/L的那批次电热水壶为例，要喝大概9.4升这种电热水壶烧的水，才有可能超出可耐受量。

江苏一位食品工程专家介绍称，类似的“谈锰色变”早在2012年也曾发生过。国家食品安全风险评估中心当时就已做了科普：锰摄入的途径主要是呼吸，胃肠对锰的吸收率仅为1%-5%，因此饮食不会造成锰过量、锰中毒。

事关公共安全的预警如何做到科学权威？

针对用酸性溶液做检测是否科学这一问题，江苏省质检院相关负责人在接受媒体采访时表示，用酸性溶液加热、浸泡不锈钢所获“锰析出量”确实与烧水壶的实际工作环境有很大区别，但这确实合乎日常的重金属检测方法。该试验进行的是一种“加严试验”，用更为严苛的方法对潜在风险进行检测。

就“加严试验”的过程是否科学问题，记者致电江苏省产品质量监督检验研究院办公室，接听电话的工作人员表示，此事的相关信息现由江苏省质监局统一对外发布。记者又就此采访了江苏省质监局，该局相关负责人表示，报告是该局“根据实施情况定

期发布监督抽查和风险监测结果”，该局只是“对发现问题的企业按照管辖权限及时进行处理，同时向社会发布消费提醒。”

专家认为，如果相关检验报告能够公布详细检验过程，让相关部门来作公开研讨，将更有利于消除质疑和困惑。

与此同时，一些冶金专家介绍，从食品安全的角度，选择合格热水壶是必要条件。买水壶首先要选择质量合格，符合国家标准的商品，如果容器内外壁标有“GB9684”字样，则代表符合国家标准，可以放心使用。

新华社电

友情提醒：使用本栏目征婚信息请注意查证对方相关信息并签署《广告法》要求的相关内容，敬请应聘者注意自我保护。	梦缘婚介 一生未育的甬籍女69岁，标准身材，气质好，性格温和，有房多套，事业单位退休，先夫曾开厂，夫亡后她把厂房出租，每年有租金可收，老年怕孤独的她十分向往老年有个伴，安度晚年，希望你身体健康，性格好，有爱心，注重人品，无房可住女方家，最好有子女，地区条件年龄不限，见双方满意后可尽快生活在一起，(来者随带证件) 委托15968997250	巧缘婚介 漂亮阿姨找上门丈夫她56岁，有房多套，先前和先夫一直做企业多年积累了一定财富，现在还在管理，一个老人忙忙碌碌到家后还是一人，确实想有个人来陪如果管理的更好，对方身体要好会疼老婆的男士来牵手共度晚年无房也可，地区不限约本人面谈婚介委托电话15867528337真心想结婚成家的，拒游戏。
---	--	---

宁波首届城市摄影大赛正式开启

近日，金地集团将结合胶片和无人机，举办宁波首届城市摄影大赛。本次摄影大赛将以全新的高度，从云端穿越时间长河，开启一场对宁波“三围”——时间、空间、人的发现之旅。

本次大赛诚邀宁波摄影家协会，共同记录我们熟知的南塘老街、月湖盛园、莲桥第、老外滩，探寻尚未发现的宁波秘密。此外，84岁高龄的宁波民间纪实摄影第一人——陆锋，以及其他摄影大师的珍贵作品，将在本次摄影大赛上呈现出来。

无人机航拍技术、全景纪录是本次大赛的最大看点。无论是延时摄影，还是鱼眼摄影，亦或是时新的VR技术，都将最大程度地呈现宁波风华。

报名参赛：

1. 报名和投票时间：3月25日—4月9日12:00

2. 参加方式：

进入“金地·风华东方”微信公众号，上传照片及背后的故事——

- (1) 反映宁波历史变迁的老照片：历史、人文、建筑等；
- (2) 体现宁波特色和底蕴的照片：新老建筑、民间风俗；
- (3) 航拍宁波的照片：能够体现宁波日新月异的发展。

3. 活动奖品

一等奖：大疆精灵3高级版价值5000元(1名)+单反相机价值5000元(1名)

二等奖：灵眸Osmo手持运动相机价值3500元(3名)

三等奖：Tekimbe手机通用自拍镜头神器价值1000元(5名)

林倩雯

当我们老了，爱人在身边，朋友住隔壁

在全世界的观念中，绝大部分美国人的老年生活都是幸福的。可是你知道吗？美国人之所以老年生活过得好，很大部分原因是他们很会为退休养老做规划。

美国人的退休体系建立在个人要为自己退休生活谋福利的基础上，第一不靠儿女养老，第二也不能把希望都寄托在政府身上。除了储存养老钱外，他们还考虑了更多，比如老了之后住哪里，邻居们将会是谁？

美国人的抱团养老方式：爱人在身边，朋友住隔壁。不知道大家小时候有没有和最好的朋友约过，等我们老了，就搬到一个地方住在一起，一起喝茶，种树，散步，旅行。把因年前忙碌而未做过的事情，在已知天命的时候去完成。

其实中国人也能快乐养老：自己规划出幸福老年！住在颐乐居·宁波慈孝乐园，你可以拥有自己的一套房子，可以约老友一起做邻居，和爱人长相厮守，和家人经常相聚。

住在慈孝乐园，不仅有草地，坐落于苏湖风景区的老年公寓，还坐拥万亩山林，千亩湖泊，百亩花海。依山傍水，风景秀丽，天然氧吧。回家，等于度假。

住在老年公寓里，自己的房间可随心布置，安心享受。值得一提的是，颐乐居运营的是源自美国



成熟的CCRC养老模式，这里有完善的医疗服务，便捷的生活管家服务，像大家庭一般的充实快乐的文化娱乐服务。

养老是一个人都要面对的话题，这种情绪约莫40岁后就会涌现，想到以后身边的若干好友能住在一起，一道晒太阳，聊家常，孙子孙女承欢膝下……人人都会笑起来。突然间觉得，若能住在颐乐居老年公寓，“老”也不是那么可怕了，甚至变成了快乐的事情。

辛明芝